

**Перспективы российско-китайского сотрудничества в построении нового
порядка глобального цифрового управления**

Научный руководитель – Юдина Тамара Николаевна

Лю Сюаньцзя

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: xuanjiali37843@gmail.com

В настоящее время широкое распространение цифровых технологий во всем мире привело к тому, что на повестку выносятся вопросы о цифровом управлении. Необходимо разработать справедливую модель международного цифрового управления, способствующую устойчивому развитию цифровой экономики. Россия и Китай, лидируя в цифровизации, могут внести значительный вклад в международное партнерство, направленное на создание плюралистической системы управления киберпространством. В этом контексте тема и результаты исследования являются актуальными.

Новизна исследования заключается в позиционировании России и Китая как ключевых акторов в формировании мирового цифрового порядка через "мягкую силу" и определяет механизмы их сотрудничества для противодействия цифровой гегемонии США, основанной на "жесткой силе".

В настоящее время Китай и Россия укрепляют сотрудничество в цифровой сфере. Соглашение о сотрудничестве в области информатизации и цифровизации, подписанное в 2022 году, продвигает взаимодействие в IoT, 5G, AI и цифровой экономике. В Совместном заявлении Президента Российской Федерации и Председателя Китайской Народной Республики о плане развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 года утверждается, что Расширение сотрудничества в области информационных технологий и цифровой экономики.

Ключевым вызовом в построении нового порядка глобального цифрового управления является цифровая гегемония США. Исследователи Ильин И.В., Лю Вэньгэ, Юдина Т.Н., Чжан Чи предполагают, что цифровая гегемония заключается в способности некоторых стран или компаний монополизировать и контролировать большие объемы данных с помощью цифровых технологий, что дает им преимущество в цифровой экономике и препятствует конкуренции со стороны других стран и компаний.

Исследования указывают на то, что цифровая гегемония США усиливает неравенство в развитии цифровой экономики между странами, углубляет цифровой разрыв и мешает формированию единой модели глобального цифрового управления. России и Китаю важно расширять взаимодействие в области цифровых технологий в рамках синергии ОПОП и ЕАЭС и способствовать созданию общего регионального цифрового пространства. Обе страны должны следовать международному праву, совместно разрабатывать правила глобального цифрового управления и улучшать многосторонние механизмы управления, что будет способствовать устойчивому и сбалансированному прогрессу в глобальной цифровой экономике.

Источники и литература

- 1) Совместное заявление Президента Российской Федерации и Председателя Китайской Народной Республики о плане развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 года. Президент России. 21 марта. URL [U+FF1A] <http://www.kremlin.ru/supplement/5919> (дата обращения [U+FF1A] 10.02.2024)

- 2) Зубенко В.В., Зубенко В.А., Сунь Ю. Российско-китайское сотрудничество в области цифровой экономики. // Гуманитарные науки. 2023;13(3):86-93. DOI: 10.26794/2226-7867-2023-13-3-86-93
- 3) Ильин И.В., Лю Вэньгэ, Юдина Т.Н., Чжан Чи. Особенности развития цифровой экономики России и Китая: российско-китайское сотрудничество в контексте глобальной цифровой экономики // ВЕСТН. МОСК. УН-ТА. СЕР. 27. ГЛОБАЛИСТИКА И ГЕОПОЛИТИКА. 2023. № 4 С.5-23.
- 4) Юдина Т.Н. Перспективы российско-китайского сотрудничества в цифровой экономике // Китай. 2023. №7-8. С.16-17.